
6.6.1柱、锥、台的侧面展开与面积
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在初中已经学过了正方体和长方体的表面积，你知道正
方体和长方体的展开图与其表面积的关系吗？
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正方体、长方体是由多个平面围成的几何体，它们的表
面积就是各个面的面积的和．

因此，我们可以把它们展成平面图形，利用平面图形求面积
的方法，求立体图形的表面积．
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棱柱、棱锥、棱台表面积的理解

思考 棱柱、棱锥、棱台都是由多个平面图形围成的几
何体，它们的展开图是什么？如何计算它们的表
面积？怎样理解棱柱、棱锥、棱台的表面积？

一般地，多面体的表面积就是各个面的面积之和．

表面积 = 侧面积 + 底面积
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棱柱的展开图

棱柱的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 直棱柱 S直棱柱侧＝ch
c—底面周长，h—高
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如图，底面为菱形的直棱柱ABCD－A1B1C1D1的两个对
角面ACC1A1和BDD1B1的面积分别为6和8，则棱柱的侧面
积为________．

体验
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棱锥的展开图

棱锥的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 正棱锥
S正棱锥侧＝12ch′
c—底面周长，
h′—棱锥侧面的高
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如图所示，侧棱长为1的正四棱锥，若底面周长为4，则这
个棱锥的侧面积为(　　)

体验
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新知应用新知应用 归纳小结归纳小结 检测达标检测达标

棱台的展开图

棱台 的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 正棱台
S正棱台侧＝12(c1＋c2)h′
c1，c2—上、下底面周长
h′—棱台侧面的高
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体验
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新知应用新知应用 归纳小结归纳小结 检测达标检测达标

如何求一个斜棱柱的侧面积？

思考

求出各侧面的面积，各侧面的面积之和就是斜棱柱
的侧面积．
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圆柱的展开图

圆柱 的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 圆柱
S圆柱侧＝2πrl
r—底面半径，
l—母线的长
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将边长为1的正方形以其一边所在直线为旋转轴旋转一周，

所得几何体的侧面积是(　　)

A．4π                     B．3π  

C．2π                     D．π

体验

C　[底面圆半径为1，高为1，侧面积S＝2πrh＝2π×1×1＝2π.故选C
．]



温故知新温故知新 情境引入情境引入
新知探求新知探求

新知应用新知应用 归纳小结归纳小结 检测达标检测达标

圆锥的展开图

圆锥的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 圆锥
S圆锥侧＝πrl
r—底面半径，
l—母线的长
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一个圆锥的底面半径为2 cm，高为6 cm，在其内部有一

个高为x cm的内接圆柱．求圆锥的侧面积．

体验
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圆台的展开图

圆台的侧面展开图是什么？如何计算它的侧面积？探究

结论 圆台
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若圆台的上、下底面半径和母线长的比为1∶4∶5，高为

8，则其侧面积为________．

体验

100π　[设圆台上、下底面半径分别为r和R，母线长为l，设r＝k，R

＝4k，l＝5k(k>0)，则(5k)2－(3k)2＝82，∴k＝2，从而r＝2，R＝8，l

＝10，S侧＝π(2＋8)×10＝100π.]
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